

创造性转化 创新性发展@青岛这艺年

“青岛出品”闪耀金鸡奖舞台，中小成本电影实现突破——  
金鸡奖，比青睞更深一度

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

11月16日晚间，第37届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2024年中国金鸡百花电影节闭幕式在厦门举行，“青岛出品”的中小成本电影实现新突破：

致十古(青岛)文化传播有限公司出品的电影《又是充满希望的一天》获得金鸡奖最佳中小成本故事片奖；青岛橙禾影视出品的《洛桑的家事》入围最佳中小成本故事片奖，女主角加华草入围“最佳女主角”；青岛东方影都拍摄、青岛联合出品的电影《731》作为开幕式三部推荐新片之一登上金鸡奖舞台，导演赵林山现场分享创作心得，该片预计将于明年7月31日上映。另一部在东方影都拍摄的吕剧电影《铁门关》入围“最佳戏曲电影”奖。

4部电影登上金鸡奖舞台，全面展示了从“青岛出品”到“青岛摄制”的作品阵列，体现了青岛深耕电影领域的成绩。

作为国内最具权威性的奖项之一，金鸡奖由电影人、电影评论家评出，其权威性、专业度和影响力都更具优势。金鸡奖伴随了国产电影的发展全过程，也是对中国电影人艺术成就的最高褒奖之一。在当下电影产业面临深刻转型的关口，本届金鸡奖显得尤为关键。一方面，新形态的电影产出正在显著加速，而中小成本电影越来越受到业界瞩目，以《出走的决心》《好东西》为代表的命题、新视角作品不断涌现，捍卫了一度被海量微短剧稀释的电影范式价值；另一方面，电影产品力迭代也在加速进行，影迷的评价与电影创作的互动越来越及时，如何为时代提供情绪价值同时保留电影人的理想主义色彩，是当下电影人应该思考的问题。

电影规模可大可小、制作服务“可盐可甜”。作为“世界电影之都”的青岛不止能创作科幻巨制、神话史诗，也能紧跟电影产业发展，为新生代电影提供优质创作环境和拍摄服务，成为电影领域的“隐形受益人”。



赵林山导演  
新片《731》在青岛  
完成拍摄。



青岛西海岸新区影视企业——致十古(青岛)文化传播有限公司出品的电影《又是充满希望的一天》获得第37届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片奖。

地点：厦门

青岛文化2024日志

记录

11月16日

青岛西海岸新区影视企业——致十古(青岛)文化传播有限公司出品的电影《又是充满希望的一天》获得第37届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片奖。

地点：厦门

11月17日

由青岛本土作家连谏同名小说改编的原创话剧《门第》在青岛首演。

地点：青岛大剧院

11月18日

与时舒卷——江晓辉 张海珍 赵志彬 宫鑫 王璐琦五人联展，岛城女画者们共计展出作品60余幅。

地点：山海志美术馆

11月19日

五四广场脱口秀“大笑喜剧”吐槽爆笑大会，这是为年轻人量身定做的脱口秀。

地点：青岛市市南区香港中路艾尚乐汀影城

11月20日

《回眸》——郑建华摄影作品展，从作者拍摄的新闻照片中选择百余幅展出。

地点：青岛市图书馆

11月21日

“大学百年”——私立青岛大学的因脉络文献展，回首百年来路，除了依然伫立在大海校园中的旧校舍，还有历史烟尘中的一张张面容。

地点：良友书坊

11月22日

可人如玉——范开玉画展，作品五彩斑斓，简单地看，却可以深刻地感受。作品有《世界名画与猫》系列、《裸女与猫》系列、《山水裸女》系列、《童趣》系列，作品融合古典与现代，贴近生活，妙趣横生。

地点：洛川家美术馆

11月23日

第八届全国架上连环画展览青岛巡展，以“新征程 新篇章”为主题，旨在展示连环画这一传统艺术形式在新时代焕发出来的新活力。

地点：青岛澜湾美术馆

11月24日

「万象·寤想」吴健、田卫双个展，艺术家们通过自己的作品为我们展现了一个充满希望和可能性的世界。

地点：海信艺术中心

11月25日

激扬飞扬——2024青岛市职工水彩画佳作展

地址：青岛工人美术馆

11月26日

闽越神韵——闽越国历史文化展

地点：青岛市博物馆

11月27日

静水深流——隋成林先生艺术文献展

地点：青岛市美术馆

11月28日

久仰了中国画(青岛馆)

地点：青岛万象城一期3楼南区L301

11月29日

2024星星市集(浪漫限定版)

地点：太平角青岛遇见米兰

11月30日

沉浸式海洋科学与幻想之旅舞台剧《海底两万里》

地点：青岛大剧院

(具体内容及时间以现场为准)

王雷 整理

“精装修”小片：  
“洛桑”为什么这么多奖



电影《又是充满希望的一天》海报。

第37届中国电影金鸡奖  
CHINA FILM GOLDEN ROOSTER



《洛桑的家事》剧组走上金鸡奖红毯。



《洛桑的家事》导演张国栋。

自2022年起,《洛桑的家事》已经荣获全亚洲独立电影节最佳故事片奖、新西兰亚太国际电影节最佳编剧奖,入围2023澳门电影节。此次入围金鸡奖两项提名,也是对这部电影的再次肯定。导演张国栋、制片人李海涛在新片《我心光明》的拍摄间隙赶到了厦门。虽然入围“最佳中小成本电影”,然而,《洛桑的家事》属于“精装修”,主创团队非常“豪华”:该片编剧芦苇也是《霸王别姬》《狼图腾》的编剧,摄影师是《涓涓河行动》的摄影,男主角金巴在本届金鸡奖上凭借电影《雪豹》入围了“最佳男主角”,女主角加华草人生第一次担任女主角就入围了金鸡奖“最佳女主角”——这也意味着,名不见经传的《洛桑的家事》汇集了本届金鸡奖两位候选“影帝”和“影后”。

张国栋自2005年远赴西藏采风,《洛桑的家事》改编自发生在西藏的真实事件:洛桑的孙女被醉汉豆拉伽撞成了截瘫,豆拉伽如果入狱,他的两个孩子势必让孩子的姑姑卓玛抚养。一场暴雪加上一群饿狼将洛桑、豆拉伽、卓玛三个家庭绑在了一起,意外解开了矛盾。著名编剧芦苇将故事改编成剧本,蕴含的情感力量浓烈酣畅。张国栋表示:“芦苇特别看重这部作品,这是一个不需要字幕观众就能看懂的故事,角色们和我们影迷的心灵是一致的,情感也是一致的。女主角加华草的表演富有张力、收放自如,评委会一致决定给予她‘最佳女演员’提名。当年,我跟她说‘你有可能拿影后’,她不相信,毕竟她以前没演过电影。《洛桑的家事》在2018年开拍时加华草刚毕业半年,是一个素人,难得取得今天的成就。她也特别努力,对角色把握非常精准。”

“精装修”路线仍在延续,张国栋导演新片《我心光明》汇聚了业内顶级团队:芦苇再次担任监制,编剧、著名作曲家赵季平担任音乐指导,柏林电影节杰出艺术成就奖获得者、曾掌镜《白鹿原》《图雅的婚事》的卢茨·赖特迈尔担任摄影。“《我心光明》已经开拍15天,讲述的是盲人张喜平的故事。张喜平从乡下到西安卖鸡蛋,‘喜平鸡蛋’一口气卖了41年,风雨无阻。1990年他捡到一个女婴,供她上大学,成家立业……如今,张喜平一家四世同堂,他的人生故事特别励志、特别阳光。张喜平在2022年、2024年两次入选‘中华慈善人物’。”张国栋透露,“《我心光明》邀请张喜平本色出演,我们还找到一位盲人演员演年轻版张喜平。预计《洛桑的家事》今年年底或明年年初上映,而《我心光明》今年年底完成后期,2025年上映。”

从《洛桑的家事》到《我心光明》,张国栋秉承“真实自有万钧之力”的理念,以真实题材贴近影迷。“作为导演,我拍片不局限于某个类型,但有一个原则,就是拍有感觉、有感受、有感动、有温度的电影。从传记片、武侠片到故事片,电影类型包括很多种,但感动是唯一的。”张国栋说。

使命意识：  
《731》的“重量”

2025年是中国人民抗日战争胜利80周年,电影《731》提前确定明年7月31日试映,同时发布预告海报。本届金鸡奖开幕式现场,赵林山导演与演员姜武、孙茜、冯文娟等登台推介影片。

从目前公布的信息来看,该片以日寇731部队在中国进行细菌实验为背景,通过小人物的曲折命运揭露731部队的罪行。“731部队的罪行是惨无人道的,电影《731》的主题非常明确:亡国耻。影片里有中国人的勇敢抗争和斗争智慧,希望观众从中汲取力量。在全世界二战记忆体系里,731部队的罪行、中国人的反抗精神都需要让更多人知道。我们要用电影作品唤醒那段记忆,表达中华民族矢志不渝的坚强意志。”赵林山表示。

由案头工作到拍摄完成,《731》的创作历时10年,厚重的主题对主创来说是一次巨大的挑战。“我有时候问自己,为什么做导演?我只能评判自己:创作很孤独,导演是挺苦的,同时做导演是有使命的,使命对了,才能通透到观众。”赵林山表示,“一个导演的作品要传达一个国家的意识形态,要有洞观的眼界,同时有人类共通的东西,要解决民族困惑,这是来自我心灵的回答。”

对于当下电影市场遇到的转型问题,赵林山表达了创作者的乐观。“在对的时期我们要达到跟观众的共鸣,比方说,社会需要给养,现在缺维生素C,你就不能给维生素D。电影行业没有老师,中国电影没有老师,大家都在这条路上摸索、探索。在体系发展过程中,我们都是学生。”赵林山说。

从2021年8月带领剧组进入东方影都,到2022年2月影片杀青,赵林山在青岛完成了《731》的拍摄工作,因此,他对青岛的电影产业环境有着直观、深入的认识。“青岛的拍摄硬件体系非常好,40多个影棚形成了集群。我们这部电影的核心内容都在东方影都拍摄,无论外景地还是棚内拍摄,形成了一种需求上的工业体系。”赵林山介绍,电影拍摄对于影棚要求很高,不止是空间大小,更重要的是配套,“我们拿住宅小区来比喻,除了注重建筑本身,还要注重小区的商业配套、医疗设施、学区等要素。东方影都不仅有众多影棚,还有完善的制作体系。电影对于影棚的要求很高,要求同期声、灯光布局、摄影调度等系统工程比较完善,达到行业标准后,工作起来就非常顺畅。在底层基础比较好的情况下,大家都希望影棚体系比较大,一部电影有时候用十几个棚,对影视基地的条件有着较高要求。”

随着各地影视基地的加速发展,基地之间开始比拼服务意识。“在青岛拍摄的年代戏不少,群演服务体系对于影视基地非常重要。举例来说,我们在拍一场重头戏,主演后面十几个群演,主演最好也就是演三条的状态,每次出现一位群演的问题,那一条就是无效的。对中国电影来说,导演非常看重群演的状态,而且,群演的需求量太大了,这是一个基础问题。”

提升“必看性”：  
聚焦中小成本电影

本届金鸡奖发布的数据显示,今年1亿-5亿元票房的影片超过50部,但票房达5亿元以上的影片只有15部,2024年全年到目前为止并没有出现票房达40亿元以上的超级大片,尤其是暑期档票房5亿元以上的影片只有三部。在头部电影缺失的情形下,以《出走的决心》《好东西》为代表的中小成本电影走出了一条“口碑之路”。因而,如何让中小成本电影创造佳绩成为业界聚焦的问题。

荣获本届金鸡奖“最佳中小成本故事片奖”的《又是充满希望的一天》选择了“算法”作为故事切口。外卖平台的高管不慎开车撞到了自己公司赶时间送货的外卖员。在这场车祸的追责中,肇事高管与外卖员逐渐发现,自己的生活都被算法笼罩、辖制。《又是充满希望的一天》制片人朱桐表示,算法不仅是这部电影的故事主题,也是电影行业的一个缩影,“电影背后都是几十万、几百万、几千万的投资,对于这些投入人来说,电影底下的抗风险能力和我们电影想要找到‘算法’这个突破口的初衷是非常一致的。”

那么,如何突破算法和数据的束缚?纵观今年电影市场,打破AI票房预测模型的电影包括《周处除三害》《默杀》《异形:夺命舰》,它们的共性在于突破性的尺度,从场景画面到剧情提供突破观众预期的体验。著名编剧宋方金表示:“今天的观众口味越来越挑剔,一个简单好看的故事已不能让观众发生某种观影的兴趣,电影必须要有必看性。它的故事性要强大到一定程度,才能让观众愿意开车到影院里看一两个小时,甚至还要吃顿饭,半个小时的时间就过去了。电影作为社交货币必须是硬通货,好的电影剧本就像是原子弹一样,里面的爆炸力呈几何级数。电视剧和短视频只需要单一物理性的爆炸就可以了,电影必须是化学性,必须对观众产生心灵感动。”

从制片人角度来看,中小成本电影在制作端的突破意味着降低成本。一位制片人接受采访时表示:“《哥斯拉大战金刚2》采用了特摄片的方式,效果并不差,才花了多少钱。《瞬息全宇宙》获得了奥斯卡奖最佳影片,然而,它的特效是导演用手工做出来,一个iPad加手机视频配合绿幕就完成了,非常便宜。我们的成本压力很大,好莱坞在这方面非常专业。预估票房两亿美元,电影成本就必须做到相应的规模。”对于演员片酬,业界也出现了降低片酬的呼声。著名导演滨口龙介的电影《欢乐时光》获得了第68届洛迦诺影展竞赛片最佳剧本奖,由于缺少拍摄资金,滨口龙介组织了表演工作坊,片中演员都要交钱而不是领片酬,最终《欢乐时光》四位业余女演员同获洛迦诺影展最佳女演员奖。

降低成本、降低片酬反而提升了电影的水准和效应,从好莱坞到日本电影的案例也让电影业深思:中小成本电影的发展之路该怎么走?



参与文化  
活动线索征集,  
请扫二维码。